

RECENZIE

*asupra monografiei „Managementul și dezvoltarea durabilă a sportului”,
autor Veaceslav Manolachi, prof. univ., dr. hab., antrenor emerit al Republicii Moldova*

Autorul monografiei „Managementul și dezvoltarea durabilă a sportului” este cunoscut în rândul comunității științifice din țară și de peste hotare, grație contribuțiilor sale semnificative la dirijarea și dezvoltarea culturii fizice, a sportului de performanță și a antrenamentului sportiv.

Monografia pe care o prezentăm abordează necesitatea publicării unor asemenea lucrări științifico-practice, pentru a completa informațiile din domeniu și a oferi o imagine nuanțată asupra managementului sportiv. Mai mult, autorul a reușit cu succes să evidențieze că dezvoltarea sportului este unul dintre principalii factori de îmbunătățire a calității vieții oamenilor, iar prin dezvoltarea durabilă a activităților sportive se contribuie la revigorarea vieții culturale a întregii societăți moldovenești.

Valorificând un material de arhivă științifică impresionantă și procedând la o analiză judicioasă a izvoarelor științifice, autorul a realizat un studiu compilativ apropiat de cele mai noi cercetări în domeniu pe plan european. Cercetarea are un caracter pragmatic, fiind eficientă diverselor categorii de potențiali beneficiari din domeniul culturii fizice.

Monografia este structurată în șase capitole, fiecare dintre acestea având în conținut un bogat material științific, teoretico – practic.

În Capitolul I, autorul reflectă Concepțiile teoretice privind sportul și organizațiile sportive în context european, abordând o serie de concepte noi în cercetarea științifică din Republica Moldova, precum: antreprenoriatul în sport; calitatea și excelența performanței în organizațiile sportive; extinderea sportului național la dimensiunea europeană; guvernanta în sport; profilul organizatorico-structural al sportului european.

În capitolul II sunt evidențiate de autor importanța și rolul sportului în societățile moderne,

promovarea voluntariatului și a cetățeniei active prin sport, prevenirea și combaterea violenței și a intoleranței în sport și nu în ultimul rând îmbunătățirea sănătății prin sport.

Capitolele III și IV sunt rezervate managementului sportiv, autorul concentrându-se asupra forțelor care au conturat evoluția acestuia, a sectorului non-profit din Republica Moldova, ca formă juridică de organizare a instituțiilor sportive, a administrării culturii fizice și sportului la nivel național, managementului și performanței organizațiilor sportive, inclusiv a resurselor umane ce activează în acest domeniu. În continuare, autorul, în preocuparea sa de valorificare a mijloacelor de eficientizare a dezvoltării organizațiilor sportive, de creștere a reacției managerilor la oportunitățile pieței, a prezentat cu claritate și expresivitate, rolul acestora în încercarea de a realiza o serie de schimbări ale modului de conducere, strategic prin utilizarea celor mai adecvate metode de leadership.

În Capitolele V și VI a fost abordată dezvoltarea durabilă a culturii fizice și sportului. În acest context, au fost prezentate: cadrul normativ național ce reglementează dezvoltarea durabilă; principiile, acțiunile, rezultatele și indicatorii măsurabili pentru o dezvoltare durabilă a culturii fizice și sportului în Republica Moldova; rolul autorităților publice în dezvoltarea durabilă a sportului; educația pentru o dezvoltare durabilă; contribuția culturii fizice la creșterea bunăstării populației prin sportul pentru toți, la creșterea economică și protecția mediului pentru o dezvoltare durabilă.

Bine documentată, întemeiată pe cele mai noi realizări științifice, teoretico- practice, naționale și internaționale, lucrarea este o reușită prezentare a managementului în sport, a dezvoltării sale durabile prin măsurarea și realizarea indicatori-

lor, astfel încât putem conchide că factorul-cheie în sustenabilitatea lumii de azi nu este “nici tehnica, nici informația, nici productivitatea, ci organizația și managementul ei, ca entitate socială furnizoare de rezultate scontate”. Pentru aceasta, managerii sportivi au însă nevoie de cunoștin-

țe, de talent și de experiență, în mod succint de profesionalism. În acest context, putem afirma cu certitudine că această monografie constituie un important suport științific în obținerea profesionalismului în dirijarea și dezvoltarea culturii fizice din țara noastră.

Recenzent,

Prof. univ., dr. Budevici-Puiu Anatolie,

Șeful Catedrei Managementul Culturii Fizice, USEFS